

乡村振兴好书记

张继学

[章回体新闻第三回]



现在,朱家户村大力发展乡村旅游。11月16日,村民挂起了一串串的辣椒、柿子“晒秋”。

# 心中种下参天大树 无私奉献一心为民

每个人心中都有一棵树,在河边、在村头、在庭院、在后山……每一棵树都是站着或躺下的历史,在树的姿态里,有变幻的时光,有无尽的沧桑。这棵树,蕴含着一个属于你的故事。

话说,张继学把义务工变成了村里的“热词”,带领村民花50万元干了170万元的工程,让家园变成了美丽乡村。

张继学有啥魔力,能把村民凝聚在一起,出工出力?

11月21日,记者驱车进入朱家户村,只见路旁的银杏树、红叶李的树干都已碗口粗,这是张继学亲自去挑选树苗,带着村民种下的。20多年前,买苗种树时,为了省钱,张继学坐着客车跑遍了山东各地的苗圃,选择价格实惠又适宜在山区生长的树木栽种。如今,这些树木已经成为进村路上亮丽的风景。

张继学喜欢树。站在张继学家的院子里,抬头就能看到山上一棵棵姿态各异的柿子树。从树干的粗细上,从树枝的姿态上,可以看出,这些柿子树都有着上百年的历史。

张继学的儿子张刚回忆,父亲经常站在门口看着大树陷入深思。他会告诉张刚,村里的发展如何破局,发展方向在哪里,发展路径怎么走。在他心里,无数次勾勒着长成参天大树的朱家户村:“现在,我们去学别人。总有一天,别人会来学我们!”

像种树一样,张继学带着村民一点点地改善着村里的状况。

要想富,先修路。1999年,朱家户村第一次修水泥路。没有资金,张继学自己出钱买沙子;没有运输车辆,张继学把自家的车开来运水泥;缺少建筑材料,张继学

“刷脸”到以前的客户那里赊账。

“不管有啥困难,先干起来再说。”

水泥路修起来了,景观河道建起来了,美丽乡村发展起来了,参观者慕名而来。

朱家户村这棵“小树”开始茁壮成长。

“做人,要做到心中有‘树’,这样心里才不会杂草。”张继学的心里种着一棵大树。他担任村党支部书记24年来,为村里发展争取了上百万元的资金,可他并没有为自己争取一分钱的福利。

每天清晨5点,他准时出现在村里,看看河道里的水是否上涨,瞧瞧村里的道路是否干净,瞧瞧村里的老人吃啥早饭。早厕改造、民宿施工,他忙了这家忙那家,渴了就喝瓶矿泉水;累了,蹲下来歇一会,起来接着干。

担任村党支部书记,这个

不是官的“官”,儿子张刚不理解,“放着好好的生意不做,当这个得罪人、出风头的官干啥?”

妻子也埋怨,“钱没见拿回家多少,光见他往外垫钱。”

张继学依旧乐此不疲。燕崖镇的大樱桃有了名气,村里的种植结构跟着进行调整,有些苹果园变成了樱桃园;种植葡萄收入不错,村里就建了葡萄园……

800余亩的林果迅速发展起来。病危时,张继学依然想着乡村旅游,要多吸引游客;种植草莓发展采摘游可以提高收入,草莓大棚要尽快建起来。

把村里的事情放在心上,张继学却忘记了自己。

村里修了三次路,最后一次才修到了张继学的家门口;村里集资搞建设,村民的集资款陆续归还了,还欠着张继学6万余元……

钱财上不在意,自己的身体,他也没放在心上。

今年8月14日,张继学腹部疼得再也忍不住了,就去医院检查,此时,已是肺癌晚期。

此前,无数次,在去村民家中走访的路上,在抗击台风“利奇马”的战斗中,因为腹部疼痛,他蹲了下来,稍微缓一缓,又站起来继续工作。微信运动里每天一万以上的步数,记录着张继学一心为民的足迹。

直到张继学去世,村民、妻儿都认为,他是一个充满干劲的人,是一个永远不知道累的人,是一个不会生病的人,是一个年轻人。

张继学,为何在村民心里永远“年轻”?又给村民留下了什么?

欲知后事如何,且看下回分解。

文/图 记者 任灵芝



别飞得太远 别爱得太晚

关爱空巢老人

中宣部宣教局 中国文明网

## 淄博市心脑血管健康 万人健步行活动即将开幕

运动之于身体是一把多用钥匙,运动是保持年轻最好的方法,帮助人们更加乐观积极,适当运动可改善体质,经常运动的人不但身体健康,精神面貌也更加积极!

12月2日,淄博厚德仁将在淄博开展“脑清心悦 乐享人生——心脑血管健康万人健步行”活动。运动有益健康,但是运动不当伤身又伤“心”,所以运动必须首先要保证心脏的安全。心脑血管健康万人健步行活动围绕“走出心脑血管健康”主题,在国内率先施行专属群体“运动强身”,以“健康运动+健康有氧心肺”组合的方式,指导科学健走,增强体质。

12月2日淄博心脑血管健康万人健步行淄博开幕式上,淄博厚德仁将邀请在社会体育界知名的赵之心老师来教授运动技巧,传授赵之心的“运动防病法”。

简单实用、一学就会,每天坚持10分钟,全身都舒服!

《赵之心运动养生精华集(第2版)》 ISBN 编码:9787533174804

赶快报名!全程参与可领取赵之心老师代言养生健步鞋一双!

请赶紧拨打电话报名,还可以领取健康大礼!

拥有一双好鞋是科学健走的有力支撑!本活动为了鼓励更多中老年朋友走出家门进行锻炼,主办单位准备了300双养生健步鞋!穿着舒适、不憋脚、不磨脚、脚掌支撑好!

凡全程参与“心脑血管健康万人健步行”淄博开幕式的人员,持身份证或者退休证,可领取赵之心老师代言的养生健步鞋一双!领完即止,先到先得!



活动报名电话: 2396622 2396633